



# Justicia Social

Redacción, Administración y Talleres:

Avenida del Capitán Riutort, 30

Teléfono: 84

Precio: 0'25

Mahón, jueves 17 de Noviembre de 1938

III Época - Año VII - Núm. 603

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista. - Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local U. G. T.

## Obedeciendo órdenes del Alto Mando, nuestros soldados han repasado el Ebro, tras realizar los planes previstos y que consistían en causar terribles quebrantos a los invasores

Los decretos leyes aprobados por el Gobierno Daladier, han levantado una tempestad de protestas entre la clase trabajadora francesa.—La persecución antisemita provoca en Norteamérica y en Europa vivas reacciones.—Los nazis preparan otro proceso «sensacional» por supuesto complot contra el Poder, cuyos acusados están detenidos desde 1936

### Vale más prevenir que curar

En Suiza adoptan medidas eficaces contra los manejos nazis

Berna 16.—En virtud de las medidas adoptadas por los Departamentos de Policía y Justicia contra las actividades nazis en territorio suizo, han sido detenidos nueve agentes extranjeros. También ha sido suspendida la publicación de tres periódicos-órganos del nazismo en Suiza. Asimismo han sido destituidos algunos funcionarios, acusados de mantener relaciones con los agentes nazis.

El Presidente de la Confederación Helvética, Baumann, ha declarado que el nacionalsocialismo es en Suiza un fenómeno indeseable.—(S. R.)

El Parlamento checoslovaco se reunirá el día 17

En dicha fecha se elegirá al nuevo Presidente de la República

Praga 16.—Los ministros reunidos esta mañana en Consejo extraordinario, han decidido convocar al Parlamento para el próximo día 17, a las diez de la mañana, a fin de que apruebe el proyecto de ley concediendo la autonomía a Eslovaquia.

A continuación se procederá a elegir al nuevo Presidente de la República.—(S. R.)

El Congreso de la C. G. T. de Francia aprueba una moción de protesta contra los decretos leyes del Gobierno Daladier y pide la declaración de una huelga general de 24 horas

Nantes 16.—Como consecuencia del voto unánime del Congreso de la C. G. T. a favor de la moción presentada pidiendo la derogación de los decretos leyes que van en contra del proletariado, varios delegados propusieron una huelga general por veinticuatro horas y a manera de simple advertencia.

El delegado de las organizaciones ferroviarias, de filiación comunista, declaró que era imprescindible adoptar los medios conducentes a evitar el establecimiento de los susodichos decretos, llegando si fuera necesario ir a la huelga. Afirmó que era preciso adoptar una política de energía frente al fascismo hitleriano, para evitar el dilema de «capitulación o guerra».

La única nota discordante de la reunión estuvo a cargo del delegado de la Federación Postal que fué interrumpido con vivas protestas por el resto de la Asamblea, al decir «No es conveniente contestar a la fuerza con la fuerza». Se refería el orador a los acuerdos de Munich y a la posición de las dictaduras. La sesión aplázase a las ocho para reanudarla más tarde. Al final, se aprobó la siguiente moción:

El Congreso de la C. G. T. está resuelto a defender la ley de 40 horas, la de contratos colectivos, la de delegados obreros y todas las demás favorables a la clase trabajadora y declara que la misma debe servir de base para el resurgimiento de la economía. Añade que rechaza de plano los decretos leyes que solo imponen sacrificios a la clase obrera y anuncia que responderá a la agresión no solo con medios defensivos, sino con un plan constructivo que responda a las necesidades del país.—(S. R.)

El embajador norteamericano en Berlín hará una gestión en el Ministerio de Negocios Extranjeros

Berlín 16.—En los círculos políticos se cree que las gestiones que realizará hoy el embajador norteamericano, Wilson, cerca del Ministerio de Negocios Extranjeros, irán encaminadas a llamar la atención de las autoridades germanas sobre la viva reacción que han producido en los Estados Unidos los atropellos de que han sido víctimas últimamente los judíos residentes en Alemania.

Como se sabe, el diplomático americano ha sido llamado urgentemente a Washington por el Secretario de Estado Mr. Cordell Hull y embarcará para Norteamérica mañana mismo.—(S. R.)

Dimite el Gobierno húngaro y se forma inmediatamente otro

Budapest 15.—Debido a la oposición de algunos ministros, ha dimitido el jefe del Gobierno húngaro Mr. De Imredy. El mismo ha sido encargado de formar otro Gabinete, lo cual ha logrado, siendo el nuevo Gobierno muy parecido al anterior, continuando De Imredy asumiendo la presidencia del mismo.—(S. R.)

La minoría socialista francesa contra los decretos leyes

París 16.—La Comisión Ejecutiva de la minoría parlamentaria socialista en su reunión de anoche, ha aprobado una resolución en la que declara no poder aceptar la política inaugurada por el Gobierno en los recientes decretos leyes.—(S. R.)

La autonomía de Eslovaquia

Praga 16.—El Consejo de Ministros ha aprobado diversas medidas que completan la autonomía de Eslovaquia.

En adelante, Eslovaquia tendrá dentro del Estado checo una situación semejante a la que tenía Hungría en el antiguo Imperio austro-húngaro.—(S. R.)

Incidente en un acto fúnebre

Marsella 16.—Durante el entierro de las 48 víctimas del formidable incendio de las Nuevas Galerías, cerró el comercio y la circulación quedó suspendida.

El ministro del Interior Mr. Sarraut acudió a presidir el fúnebre acto. Se produjo una gran alarma debido a que un soldado senegalés, atacado de un acceso de locura, atacó a bayonetazos a todas las personas que se hallaban a su alrededor. El público huyó alacridad al ver que los soldados cargaban los fusiles y los guardias móviles celaban las bayonetas.—(S. R.)

Se considera inminente la crisis en el seno del Gobierno belga

Bruselas 16.—La situación política se ha hecho insostenible. Se considera, en consecuencia, inevitable la crisis del Gobierno.—(S. R.)

### Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—Obedeciendo al plan premeditado del Alto Mando republicano, ampliamente logrados los resultados pretendidos con la táctica de desgaste aplicada desde el 25 de Julio, las tropas españolas, mediante voluntaria y metódica maniobra de retirada, han repasado el Ebro, durante la noche última, reintegrándose a sus antiguas posiciones de la parte izquierda del río.

La operación se desarrolló en perfecto orden, sin que un solo soldado, ni un solo fusil, haya quedado en poder del enemigo.

En el sector del Sagre, los soldados españoles rechazaron varios contraataques de las fuerzas al servicio de la invasión.

En los demás frentes sin noticias de interés.

### AVIACION

En la jornada de ayer, los aviones extranjeros bombardearon Cartagena y Denia, causando víctimas, entre ellas, algunos niños.

### Varios intentos del enemigo en el frente de Toledo

Madrid 15.—Durante dos horas de combates encarnizados los rebeldes han intentado tomar al asalto las posiciones de Miradero de las Nieves a unos seis kilómetros al Nordeste de Toledo.

Sobre este frente, que desde hace un mes, hubo una tranquilidad casi absoluta, esta tentativa ha terminado con un fracaso sangriento. En dos ocasiones el enemigo ha intentado alcanzar las posiciones republicanas. Cada vez las fuerzas españolas las dejaron aproximarse para poderles coger en un fuego violento de armas automáticas y de morteros.

Así es que a pesar de todos sus esfuerzos, los rebeldes fueron totalmente rechazados abandonando sobre el terreno más de 300 cadáveres.—(A. E.)

### Hítler y sus compinches preparan otro sensacional proceso

Berlín 16.—Se anuncia que en breve empezará la vista de un sensacional proceso ante el Tribunal del Pueblo, contra el periodista de Munich, Ernest Nikisch. El número de los acusados es muy elevado, además del citado periodista, el cual está detenido desde el año 1936 acusado de haber conspirado para derribar a Hítler del Poder.

El anuncio de que va a tener lugar la vista de este viejo proceso, ha causado mal efecto en los círculos extranjeros de esta capital.—(S. R.)

### Declaraciones del secretario del Tesoro norteamericano

Washington 16.—Hablando con los periodistas, el secretario de Estado del Tesoro ha declarado que los recientes decisiones adoptadas por el Gobierno francés, no tendrán repercusión alguna en el acuerdo económico tripartito concertado entre Francia, Inglaterra y los Estados Unidos.—(S. R.)

El Gobierno húngaro ha sido reorganizado

Sofía 16.—Ha quedado reorganizado el Gabinete bajo la presidencia de Kossivanoff.—(S. R.)

Interesantísima declaración del Presidente Roosevelt referente a las persecuciones de judíos en Alemania

Washington 16.—El Presidente Mr. Roosevelt al recibir a los periodistas y hablando de la persecución nazi contra los judíos, dijo: «Me cuesta trabajo creer que tales cosas puedan ocurrir a estas alturas del siglo XX».

Agregó, además, que había sostenido una conversación con el embajador norteamericano en Berlín, sobre los detalles de la campaña.—(S. R.)

Declaraciones de un evadido de la zona rebelde

Barcelona 15.—Hace apenas diez días, que yo estaba aún ocupado en trabajos con los otros detenidos de mi campo, en la línea de ferrocarril de Tortosa a Alcañiz, he declarado al correspondiente de la Agencia España un joven que acaba de evadirse de la zona facciosa donde estaba prisionero desde la caída de Bilbao.

Cuando oí decir que íbamos a ser trasladados al Ferrol, donde yo sé que es casi imposible escapar, decidí fugarme en seguida, costase lo que costase y ahora me encuentro ya entre los míos.

Cuando Bilbao cayó en manos de los facciosos, yo era sargento del Ejército republicano. Logré llegar a Gijón donde fui herido. Del hospital de esta ciudad fui sacado con todos mis compañeros para enviarnos a un campo de concentración cerca de Santander y seguidamente al campo de trabajo de donde acabo de evadirme.

El régimen penitenciario de estos campos. Diez, doce horas de trabajo diario, bajo todas las intemperies; la alimentación mala e irregular: en los mejores casos, dos veces por día un poco de sopa de garbanzos o de lentejas.

Aunque los castigos corporales son menos frecuentes que en los campos de concentración (especialmente los que están bajo la vigilancia del Tercio en los que uno de los castigos consiste en obligar a los prisioneros a trabajar y dormir varios días seguidos con un saco de arena de cuarenta kilos atado a la espalda). Son también crueles e inhumanos. En nuestro campo, una de las formas de castigo era el de privar a los prisioneros de dormir durante un mes entero, obligándoles a continuar su trabajo.

Con el fin de que el castigo sea cumplido rigurosamente, el condenado pasa todas sus noches ante un centinela de vista, que al menor desfallecimiento, lo pone de pié a latigazos. Los hombres sometidos a este régimen caen enfermos a los pocos días. Entonces se les concede algún descanso y en cuanto se tienen en pié, se continúa el castigo.

Esto equivale naturalmente a la condena a muerte del hombre castigado. Yo he sido testigo de cuatro casos parecidos.

Espero ahora con impaciencia mi reincorporación al Ejército republicano para reemprender el servicio activo—dijo terminando el sargento republicano.—(A. E.)

Siguen las revueltas en Palestina

Jerusalén 16.—Ayer se registraron dos nuevos actos de sabotaje contra la Piper line. En un encuentro entre las tropas británicas y una banda armada, han resultado muertos 7 árabes. Dos soldados ingleses han resultado también gravemente heridos.

Las tropas británicas han tomado la ciudad de Jericó.—(S. R.)

La prensa inglesa critica severamente la campaña antisemita en Alemania

Londres 16.—La prensa inglesa dedica severos comentarios a las persecuciones antisemitas en Alemania. El «Times» y otros periódicos conservadores, hacen resaltar las palabras pronunciadas por Mr. Chamberlain en los Comunes relativas a la protesta formulada por el embajador inglés en la Wilhelmstrasse. Los órganos liberales y laboristas se expresan en términos de gran indignación contra la campaña alemana, «impropia de los tiempos modernos» y piden a las democracias pongan coto «a la locura en aumento de los dirigentes nazis».—(S. R.)

El Papa protesta por las recientes leyes fascistas sobre el matrimonio

Ciudad del Vaticano 16.—El Papa ha enviado una protesta al Rey Víctor Manuel y a Mussolini con motivo de las disposiciones fascistas relativas al matrimonio con personas de raza judía.

Victor Manuel ha contestado al Santo Pontífice indicando que se tendrían en cuenta en lo posible los deseos de la Iglesia.—(S. R.)

Inútil justificación

El que ha sufrido un tremendo error y no tiene la nobleza de reconocerlo se ve obligado a recurrir, como «Ziriani» en su largo artículo publicado ayer en «La Voz de Menorca», a una serie de sofismas que hacen inútil y estéril su pretendida justificación.

En su primer artículo decía: «Habrá obreros que solamente con el pago de dos pesetas mensuales verían satisfecha su obligación...» En su alegato de ayer afirma: «No quiero indicar en mi artículo que se nos disminuya a los obreros el arbitrio.» ¿En qué quedamos?

Se lamenta luego de que haya sido objeto de réplica un artículo, algunos de cuyos párrafos fueron tachados por la censura y se le antoja ello una falta de delicadeza. Convengamos en que el artificio es demasiado ingenioso para aceptarlo como un argumento digno de tenerse en cuenta. Nada hay de innoble en discrepar de los desdichados párrafos de «Ziriani», el cual, por lo visto, tiene un concepto muy mezquino de la nobleza.

Poco serio, resulta en cambio inventarse historias como esa de que en el seno del Consejo Municipal se tomó el acuerdo por mayoría. El acuerdo se tomó por unanimidad y sin que ningún consejero hiciera constar su voto en contra, ni exteriorizara su protesta, y para justificarlo, está el extracto de la sesión que, pese a todos sus maquiavelismos para salir del apuro, no podrá desvirtuarse «Ziriani».

Nada tendríamos que objetar—ya lo dijimos—si se llevara a cabo un reparto proporcional. Pero insistimos en que se trata de un trabajo que exige cierta preparación y la consabida pérdida de tiempo. Y como lo que urge es ir a lo práctico y asegurar las vidas de los ciudadanos, se acordó un impuesto mínimo. Pretender que éste sea rebajado, como hace «Ziriani», es prestar un flaco servicio a la obra de Defensa Pasiva. Más lógico y más acertado hubiera sido pedir la proporcionalidad a base del mínimo establecido, que no escatimar unos céntimos para una obra de tan capital importancia y que precisa de tantos ingresos. Las demás consideraciones que hace, no vale la pena refutarlas, ya que por lo peregrinas y carentes de sentido común, se destruyen por sí mismas.

Meterse a abogado de una mala causa como es la de criticar la imposición de un arbitrio que en toda la España leal ha sido establecido con carácter uniforme y en proporción muy superior al asignado aquí, es, francamente, hacer el ridículo. Y cuando no se tiene la sinceridad de admitir el propio error, es el silencio lo más adecuado. Y sobre todo, lo más airoso.

Sindicato Musical U. G. T.

Convoca Asamblea general e afiliados para el viernes día 18 del actual a las 9 de la noche en su local social (Casa del Pueblo) rogándose la asistencia de todos.

Nuestro cuadro artístico

Del cuadro «Pablo Iglesias», grupo artístico de la Agrupación Socialista de Mahón, conocemos su labor artística de la pasada temporada. Nos interesaba no obstante, conocer algo más de sus trabajos e intimitades ignoradas por el público. Nos hemos entrevistado con los compañeros Jesús Nieto y Miguel Carreras, director y responsable administrativo respectivamente del Grupo. Los hemos sorprendido en pleno ensayo y comprobamos el entusiasmo y el cariño de los elementos del cuadro que trabajan como si de profesionales se tratara.

Miguel Carreras nos enseña unas largas columnas de números que son la distribución y resumen económico de la pasada temporada.

¿Se ha defendido bien el Grupo?—le preguntamos.

Ahí tienes el resultado—nos contesta.

Hojamos el libro de cuentas. Nos asombra y nos sorprende lo crecido de las cantidades. En funciones administradas exclusivamente por el Grupo, se recaudaron 40.360 pesetas. De ellas se abonaron 16.179 80 pesetas a la Empresa del teatro. Las restantes cubrieron ininidad de gastos para otras tantas atenciones. En funciones benéficas, en Mahón solamente, se recaudaron 30 573 30 pesetas que administraron y repartieron las entidades interesadas, las que abonaron a la Empresa 3.480 pesetas.

Bonita suma.

Que esperamos incrementar en la próxima temporada. Fijate que además se dieron funciones benéficas en los pueblos de la isla: Seis en Ciudadela; dos en San Cristóbal; cuatro en Ferrerías; cinco en Mercadal; dos en Fornells; dos en Villacarlos; una en San Luis y varias en Alayor. Los ingresos ya te los puedes figurar. Y cuenta que además se recaudaron muchas pesetas en subastas y rifas ajenas a la administración del Grupo.

¿Estás contento de la labor de tus compañeros?

Encantado—nos contesta Nieto.

A ver, planes para el futuro.

Vamos a empezar pronto con «Don Quijote el Amargao» que como ves, estamos ensayando. Espero que triunfemos con esa obra, si bien tenemos que lamentar la ausencia en el reparto de Laura Olives y Santiago Callejas, los que espero se incorporarán pronto al Cuadro.

¿Qué autores vais a presentarnos este año?

García Lorca en primer lugar. Sus obras «Bodas de Sangre» y «Yerma» están definitivamente incluidas en el programa. Después a base de Benavente y los Quintero, que unen a su prestigio de grandes autores, el título de español y antifascista.



PARTIDO SOCIALISTA

AGrupación de Mahón

Comisión de Cultura

CICLO DE CONFERENCIAS

Miércoles viernes día 18 de Noviembre y a las seis y media de la tarde, en el Salón de Actos de la Casa del Pueblo, se inaugurará el Ciclo de Conferencias organizado por esta Comisión de Cultura. cuya primera correrá a cargo del camarada JAIME ALZINA SANCHO, Presidente de la Federación Socialista Balear, el cual disertará sobre el tema

Pequeñas cosas marxistas

Es deber de todo socialista, no solo asistir a dichos actos, sino hacer la debida propaganda para que acudan sus familiares y simpatizantes. Por consiguiente esta Comisión espera ver premiados sus esfuerzos, con una concurrencia numerosa.

TEATRO PRINCIPAL

Jueves día 17, tarde a las 6'30 GRANDIOSO CONCIERTO BENEFICO Organizado por la Casa de Andalucía

En el que figura la eminente concertista de violoncelo señorita María Teresa Muntadas, acompañada por el conocido profesor don Lorenzo Galmés.

María Teresa Muntadas, joven artista española que una vez terminados sus estudios, ha sido ya consagrada por los grandes públicos europeos. Su gran temperamento artístico, lo mismo que sus cualidades técnicas le han sido plenamente reconocidas y admiradas. En dicho concierto toman parte conocidos y aplaudidos artistas de esta localidad (Detalles en programas de mano).

CINE CONSEY

SABADO a las 6 y 9'30 DOMINGO a las 3'30, 6'15 y 9'30 MARTES a las 6

GRAN PROGRAMA DOBLE

El vengador misterioso

por el nuevo actor CHARLES STARREI y el gran drama de marinos MOTIN EN ALTA MAR por Ralph Bellamy y Fay Vray Programa de gran emoción e interés

También tenemos el propósito de cultivar el arte lírico. Para ello contamos con el maestro Beltrán, bien conocido del público mahonés. Esperamos agregar al Grupo buenos cantantes y ya tenemos ofrecimientos de elementos de valía. La figura principal en esta nueva medallidad artística será nada menos que Mercedes Casas, notable triple recién llegada a esta isla, después de una brillante campaña en los principales teatros de Barcelona. En fin, quizás lleguemos a la transformación penúltima del cuadro de verso en cuadro lírico. Ahora nuestras gestiones se encaminan a reforzar, por lo de pronto, el elenco femenino con figuras de relieve en el arte de Talía, pero de eso no puedo dar detalles.

Bien, amigo Nieto, vuestros desvelos honran a la Agrupación a que pertenecéis.

Y como no es cosa de arrancar secretos que dejamos para que sean una agradable sorpresa, nos marchamos dejando a los artistas sujetos del traspunte repitiendo párrafos y más párrafos. ¡Y nosotros que creíamos que eso del teatro era comer y cantar!.

JAS

SALON VICTORIA

SABADO a las 6 y 9 30 noche DOMINGO a las 3 45, 6'30 y 9'30 JUEVES a las 6 y a las 9'30 GRANDIOSO ESPECTACULO

El secreto de vivir

La obra maestra de Franck Capra con los astros Gary Cooper y Jean Arthur.

Se suplica puntual asistencia del público que debido al largo metraje, no habrá cómica.

¡PREPARESE PARA OTRO ACONTECIMIENTO! PETER por Francisca Gaal